

# 2022宋韵文化节开幕

## 系列活动点亮宋韵今辉



11月18日,2022宋韵文化节开幕,南宋德寿宫遗址博物馆正式开馆。图为南宋德寿宫遗址博物馆开馆仪式上的宋韵文化演出。

本报记者 魏志阳 姚颖康 马赛洁 摄

本报杭州11月18日讯(记者 李娇伊 张梦月)11月18日,2022宋韵文化节在南宋德寿宫遗址博物馆开幕。南宋德寿宫遗址博物馆也于当日正式开馆。

本届宋韵文化节主题为“宋韵今辉”,杭州、温州、绍兴、衢州、台州等地共同举办。五大主体活动将延续至12月底,分别为宋画之韵研讨会、大型民族交响音画《宋韵·华章》、2022悦读宋韵节、“宋韵今辉”艺术特展、2022“梦溪杯”宋韵文化IP转化大赛。

宋韵文化节正在成为具有全国知名度和影响力的宋韵文化节庆品牌。开幕仪式创新引入数字虚拟人“谷小雨”为主持人,打造了“古今交融”的数字虚拟宋韵空间,展现八百年前南宋都城的繁华景象。同时,以南宋德寿宫遗址博物馆为核心的展示区,同步举办了宋韵雅集、艺术展示、数字展陈等活动。“德寿集珍,锦绣重华——宋代文物珍品展”在德寿宫精彩亮相,集中反映了南宋皇室及士人收藏艺术的“清、雅、古、奇”美学范畴。

开幕式还联动清河坊历史街区等区域,通过宋风来·宋韵文创市集、宋韵薪传·非遗大观园、第十届南宋斗茶大会、吴山庙会等活动,让典籍、文物和遗迹中的宋韵更加可亲可感。

2022宋韵文化节期间,全省各地也将陆续开展系列精彩活动,推动宋韵文化走向大众、走进生活。目前,绍兴正在举办陆游诗歌节,借助陆游诗意图景的丰厚文化遗产,传递宋韵之美;台州将举办“华夏衣裳·

宋韵时尚”2022年全国宋韵服装时尚设计大赛,以服装设计为桥梁,推动传统文化与现代时尚结合;温州将举办永嘉学派当下价值学术研讨会,深入挖掘永嘉学派的内涵精髓;衢州将宋韵文化与南孔文化相联系,举办第三届“推进南孔文化创造性转化、创新性发展”研讨会,等等。

据悉,南宋德寿宫遗址博物馆将于11月19日上午9时起开放预约,11月22日起面向社会试开放。

## 宋韵之美,美在“道是风雅却寻常”

刘晓庆

从杭州国家版本馆“一眼千年”的青瓷屏扇门,到韵味十足的德寿宫百米红墙,一年间,宋韵之美俘获了浙江人的心。11月18日,2022宋韵文化节开幕式在南宋德寿宫遗址博物馆举行。浙江人期待已久的南宋德寿宫遗址博物馆也将面向公众“展露真容”。宋韵之美,美在雅致,美在淡泊,也美在“道是风雅却寻常”的生活情趣中。当下中国人的生活太需要一点情趣了。不妨先看这样一幅图景:早上7时被闹

钟叫醒,度过快节奏的工作时间,夜色降临才下班……早出晚归,周而复始,不少人在社交媒体感叹自己的生活是“睁开眼睛就干活,闭上眼睛就睡觉”,想要独处,只能通过“报复性熬夜”来“借”片刻自由。公众讨论中,“年龄焦虑”“消费主义”等词也刻画了一些人疲惫、单调的生活日常,谁都不想“枕头里的梦发霉了”。生活这泓水,需要一点情趣来让它“泛起涟漪”。如今我们都在探寻、感叹宋韵之美,以宋韵文化节作为串联古今的“时空隧道”,

穿越回宋人的十二时辰,他们的生活处处不提趣,却又处处都是趣。本届宋韵文化节的很多活动都是“宋韵之趣”的鲜活写照,宋韵“百团百场”活动、“风雅宋韵 茶香上城”活动、宋韵薪传·非遗大观园……逛展区、逛庙会、逛夜市,我们能体验宋人熏香簪花、樊楼饮宴、蹴鞠捶丸、点茶投壶的风雅日常,也能从中感受到寻常生活不可或缺的那份情趣。感受情趣是一方面,宋人对待寻常生活的态度也许更能启发当下的我们。寻常

百姓亦追求风雅、闲趣,有各自的雅致活法,一碗梅子羹也能生发温暖。正因为这种审美情趣、生活志趣在宋代是寻常不过的,才更吸引人。

回到我们的现实生活,大多数人都是普通人,要在忙碌且相似的日常里浮沉。但越是忙碌,越需要从文化和审美中获得心灵的滋养。实际上中国传统文化中充满这种意境和灵感,宋韵文化又是其中的一座宝库,值得好好挖掘,为今人生活提供参照。人们不妨在忙碌之余,制造一些“小惊喜”,不时给自己平静的生活注入“微光”。养养花草、沏壶热茶、逛逛夜市、公园赏花、读本好书、布置小家……这些情趣也可以成为我们生活的寻常,为普通人提供前行的动力。

## 德寿宫的四年之变

11月18日,2022宋韵文化节开幕,南宋德寿宫遗址博物馆正式开馆。惊艳登场的宋式宫苑终于与世人相会。自2001年开始,历经4次考古发掘、2年标识复原,德寿宫一直被视为浙江“宋韵文化传世工程”的代表作。

从2018年第一次采访德寿宫遗址发掘现场至今,本报记者多次到现场采访、拍摄。4年的记录,汇集一幅幅珍贵的图片,从遗址土坑到博物馆,带你看看德寿宫4年间的变化。

本报记者 姚颖康 魏志阳 马赛洁 摄影报道



2018年8月 考古人员在对德寿宫遗址进行发掘。



2020年10月 德寿宫遗址发掘基本结束,土方回填完毕,等待博物馆项目动工。



2021年9月 德寿宫项目正在钢结构吊装阶段。



2022年4月 德寿宫遗址完成二次揭示。



南宋德寿宫遗址博物馆正式开馆。 2022年11月18日

南宋德

本报记者

张梦月